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I. PRESENTACIÓN 

 

En el periodo del 09 y 16 de enero del 2018, se desarrolló la etapa de recolección de datos  de la 

Encuesta de Opinión Pública realizada en Nicaragua como parte del Programa de Investigación de 

Centroamérica, Panamá, Perú y República Dominicana iniciado en 1977 por la CID/Gallup a nivel 

regional y en Nicaragua desde 1989. Este  documento expone los resultados del estudio de Opinión 

Pública Número 89 de la serie. 

En esta ocasión se llegó a una muestra de 1202 hogares 

distribuidos en todo el territorio nacional, donde se 

entrevistó una persona por hogar, lo que forma una 

muestra demográficamente representativa de la 

población adulta del país de 16 y más años que reside 

en hogares particulares. La selección de los 

informantes es con base en un diseño muestral 

aleatorio que considera la región, los hogares y las 

personas; su  resultado total tiene  un margen de 

error de ±2.83 puntos (nivel de confianza 95%). Para 

la entrevista y registro de la información se utiliza un 

instrumento que ha sido preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo largo 

de los años sobre la tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o 

partido político preferido entre otros.   

Informes similares a este de cada uno de los países centroamericanos, Perú y República Dominicana 

están disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se 

llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su 

frecuencia es mayor.  

CID/Gallup agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos cuarenta años sus 

enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas 

tratados. Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com. 

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el 

uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si usted no está 

autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o 

toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

mailto:info@cidgallup.com
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III. VISIÓN GLOBAL 

En los primeros años de gobernanza del presidente Daniel Ortega, entre el periodo 2008 a 2009, la 

población no estaba anuente a aprobar sus labores. Sin embargo, después de esta brecha los 

ciudadanos cada vez se muestran más satisfechos con su desempeño y así ha ganado popularidad. 

Además, se percibe es la Sra. Rosario Murillo, vicepresidente y a su vez esposa del señor Daniel 

Ortega, la que la gran parte de la opinión pública considera se encuentra al frente  

La imagen de la Sra. Murillo, como primera dama desde el 2007 y luego en el cargo de vicepresidenta 

desde enero del 2017, le ha permitido estar en la 

política y sacar adelante diversos proyectos sociales. 

Daniel Ortega le ha apoyado a ella y ha permitido que 

el pueblo siga el desempeño de sus labores; su 

participación ha permitdo que la pareja llegue al 

gobierno por cuarta vez y de forma consecutiva en tres 

ocasiones.  

No solo figuras políticas son de importancia para el 

país, sino que también personalidades como el Sr. 

Román González conocido como el “chocolatito” 

boxeador profesional y subcampeón del momento, 

inspiran a personas a seguir sus sueños. Por ello, él recibe el 

porcentaje favorable más alto por parte de los entrevistados, inclusive por encima de 

los actuales gobernantes.  

Las personas consideran que el país está enfrentando varios problemas, los ejes son: asesinatos, 

accidentes de tránsito y problemas políticos, como el caso del Sr. Roberto Rivas, actual presidente 

del Consejo Supremo Electoral nicaragüense, por supuesta “legitimación de capitales.” El país va por 

el camino correcto según la percepción de la mayoría del pueblo; no obstante se presentan como 

principales preocupaciones el costo de la vida y el desempleo. Solo un porcentaje minoritario labora 

en los sectores público o privado, lo que implica desempleo y personas trabajando por su cuenta 

propia en la economía informal, razones por las cuales hay emigración de los nicaragüenses en busca 

de trabajo a otros países.  
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También importante es el tema de la minería en la cual un poco menos de la mitad  de la población 

coincide en que debe ser prohibida. Lo anterior especialmente por el daño ambiental generado. 

La educación como factor importante en la economía y al cual el gobierno debe prestar atención. Hoy 

se observa que la mayoría de personas han estudiado en instituciones públicas, más se debe impulsar 

el acceso a tecnología, como computadoras, debido a que actualmente es bastante limitado. Además, 

los nicaragüenses opinan en su mayoría absoluta, que los centros educativos deben incluir educación 

sexual.  

Futbol mundial, tema adicional del momento debido a la “Copia Mundial de Futbol Rusia 2018”, no 

seguido por la mayoría, opina que puede quedar campeón Brasil o Alemania.  
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IV. HALLAZGOS RELEVANTES 

A. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS  

• Las noticias que más han impactado a la sociedad, en los últimos 30 días, son las relacionadas 

con delincuencia o crímen, en especial los ciudadanos de Managua.  

• El 54% de la población indica que el país avanza por el “camino correcto”, mostrando tendencia 

creciente desde el año 2017. 

• El costo de la vida se mantiene como la principal preocupación en las familias (44%), seguido se 

encuentra el desempleo y el mal servicio en la atención médica.  

• Un poco más de la tercera parte de los entrevistados no laboran. Aquellos que sí lo hacen indican 

trabajar por cuenta propia y una cantidad pequeña laboran en el sector público (12%) o privado 

(14%).  

• El 57% de la población coincide en que el principal problema de Nicaragua es el desempleo. 

• Aproximadamente, una de cada dos personas opina que no se debe permitir las empresas mineras 

en el país, debido al daño ambiental. 

• El 79% de las personas entrevistadas mencionan estudiaron en escuelas o colegios públicos, en 

especial diurno y matutino.  

• Actualmente, más de la mitad de los hijos que están estudiando no tienen acceso a la tecnología 

como computadoras, por lo que es muy limitado en los centros educativos. 

• La mayoría de las personas indican que las aulas donde estudian sus hijos se encuentran bien 

iluminadas (67%), los pupitres están en buenas condiciones (68%), no obstante, indican que hay 

hacinamiento. 

• Se percibe una población preocupada, por la experiencia que tienen sus hijos en escuelas y 

colegios.   

• Solo un poco más de la mitad de los alumnos (55%), no reciben clases de inglés en los centros 

educativos y en su gran mayoría los padres ayudan a los hijos en sus tareas. 

• El 43% de la población se encuentra muy satisfecha con la calidad de educación que reciben los 

hijos y la mayoría de los centros educativos mantienen informados a los padres del progreso de 

los alumnos. 

• Los centros educativos deben impartir obligatoriamente clases de sexualidad, según indica la 

mayoría de la población (84%). 
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• Un poco menos de la mitad de los ciudadanos (48%), considera que el gobierno debe destinar 

más dinero a la educación primaria.  

• Las familias perciben que la situación económica en comparación con el año pasado se mantiene 

“igual” o “mejor”.   

• En promedio, las familias perciben “menor” el costo de vida en comparación con hace cuatro 

meses. 

• Más de la mitad de las personas cuando realizan compras prefieren las marcas conocidas.  

• El 46% de las personas, consideran que el nivel de delincuencia en los últimos cuatro meses ha 

aumentado, factor importante que afecta la seguridad ciudadana. 

B. EL GOBIERNO ACTUAL 

• El 62% de las personas evalúan bien las funciones del presidente Daniel Ortega en el mandato 

del poder ejecutivo.  

• El presidente Daniel Ortega mantiene los índices de aprobación de labores (se restan opiniones 

negativas de positivas) “más altos” en los últimos meses respecto a los observados desde el 2007.  

• El presidente Daniel Ortega registra la calificación más alta al comparar las evaluaciones de los 

presidentes en periodos similares desde el periodo presidencial de Violeta Chamorro. Quien 

presenta los resultados más bajo es Enrique Bolaños (índice 4 negativo). 

• La mayoría de los ciudadanos (72%) aprueba las labores desempeñadas por el presidente Daniel 

Ortega.  

• La vicepresidente Rosario Murillo, es calificada “bien” y “muy bien” (77% total) en sus labores 

en el gobierno. 

• Más de la mitad (55%) de los nicaragüenses consideran que Rosario Murillo es quien manda en 

la administración actual y solo una tercera parte de los entrevistados mencionan a Daniel Ortega.  

• Aproximadamente, siete de cada nueve personas consideran que el actual presidente Daniel 

Ortega busca hacer lo que es bueno para el pueblo.  
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C. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

• Román González “chocolatito” (81%), Rosario Murillo (72%) y Daniel Ortega (71%) son los 

políticos con mayor porcentaje de opiniones favorables.    

• En el caso de Roberto Rivas más de la mitad de los entrevistados (58%), coinciden que lo deberían 

destituir.  

• FSLN es el partido político preferido por la mitad de los entrevistados, en especial en Managua. 

Sin embargo, el 46% indican no tener partido político preferido.  

D. TEMAS COYUNTURALES 

• El futbol y el beisbol son los deportes preferidos en el país. En el caso del futbol es preferido por 

las personas menores a 24 años de edad y el beisbol es preferido por las personas mayores a 40 

años de edad.  

• El 72% de los entrevistados consideran que los hombres que maltratan a las mujeres (compañeras, 

esposas, novias), mínimo deben ser encarcelados por diez años o más. Además, hay quienes 

opinan que deben ser castigados físicamente.  

• Para la copa mundial de futbol Rusia 2018, las personas opinan que lo va a ganar Brasil, no 

obstante, un poco más de la mitad de los ciudadanos no sabe quien puede quedar campeón.  

• Seguir estudiando, cancelación de deudas o cambiar de trabajo son los principales propósitos o 

planes de los ciudadanos para el 2018. 

• Aproximadamente, cuatro de cada seis personas indican tener conocimientos de como administrar 

sus finanzas durante el 2018.  

• El 69% de los nicaragüenses coinciden en que el país posee más lugares turísticos que el resto de 

países de Centroamérica.  

• Reparación de carreteras y construcción de centros de salud son los principales proyectos 

propuestos por los ciudadanos a desarrollarse por el gobierno. 
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Interpretación de los datos 
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V. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA QUE MÁS HA IMPACTADO 

Pregunta: “Pensando en el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado?”  

Eventos  de “tragedias y  sucesos”, como los accidentes de tránsito y asesinatos y muertes, se 

destacan como las  noticias que más ha afectado a la población en las diferentes regiones del 

país. En  el área política surge el caso de Roberto Rivas  - con 6% - de menciones en su mayoría 

hombres y personas con estudios superiores. 

Hubo otras noticias que llamaron la atención: incendios y explosiones, desastres naturales-

inundaciones-, costo de la canasta básica. 
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Nicaragua, 

¿Cómo cree que va el país?   

La población nicaragüense ha llegado a un estado de aceptación de su vida, su país y su 

gobierno. A  pesar del clima de inseguridad por la delincuencia, robos, violaciones, consideran 

que su país va por un camino que es el correcto y solo una minoría –un poco más de la tercera 

parte- opina lo opuesto.  

Esta  percepción negativa, es similar en todas las regiones, entre hombres y mujeres. Son más 

críticos los informantes jóvenes -de 24 años a 16-, personas con estudios superiores y cuya 

situación familiar  financiera es peor ahora que hace un año.  

Son los seguidores del partido oficialista – Frente Sandinista de Liberación Nacioanal- FSLN -

quienes más visualizan un rumbo correcto de su país. 
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C. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

¡El costo de vida ha crecido abrumadoramente! Este es un hallazgo importante de este 

estudio. En enero del 2018 “la vida se ha vuelto más cara”…los artículos de consumo básico  

han aumentado de precio y, si a esto se le suma el valor de transporte todavía hace más grave 

esa preocupación que está generalizada en todos los grupos de estudios. 

Otro problema, que están enfrentando los habitantes, es la falta de fuentes de empleo. Este 

si bien es cierto ha disminuido desde mayo, todavía aqueja a las familias, lo cual hace más 

patente las dificultades para hacer frente al costo de vida: sin ingresos regulares y con precios 

altos en los alimentos. A esto se le une la falta de atención médica…”puede haber médico, 

pero no hay medicinas”.. es la queja que dan algunos informantes,  tanto hombres como 

mujeres. 
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D. SECTOR DONDE LABORAN LAS PERSONAS 

Pregunta: ¿Y trabaja usted tiempo completo en algún empleo remunerado o que recibe paga?  Si 

trabaja: ¿Trabaja Usted en el sector? 

Cuatro de cada diez entrevistados no están inmersos en la población productiva del país, y la mayor 

concentración se dá en las cabeceras de departamentos y resto del país. Las mujeres, en un 54% de 

los casos, no cuenta con ingresos provenientes de una actividad productiva.  

La población que tiene una ocupación que le significa un ingreso estable. Ella se dedica más a tareas 

por cuenta propia: vendedores y comerciantes de productos que pueden hacer en su hogar o de 

“reventa”, ya sea porque tienen un “negocio en su hogar” o porque salen a las calles a trabajar.  

Tambien aquí se incluyen adultos con estudios superiores que ejercen su profesión en forma 

individual y no están sujetos a un salario. 

Relevante es anotar que los sectores públicos y privados tienen similar perfil en las características 

sociodemográficas. 
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Fuente: Anexo cuadro estadístico 21.
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E. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?  

Para la familia, el principal problema es el costo de la vida y la falta de fuentes de empleo. 

Cuando se trata del país, destaca el desempleo de la población…”en el país, no hay trabajo”, “usted 

sale a buscar empleo y no encuentra”, “si sigo así tendré que ir a buscar trabajo a Costa Rica o a 

otro país…”, son  expresiones que los informantes daban cuando se les entrevistaba.   

Lo positivo  de lo anterior, es que ya está disminuyendo esta dificultad.  Indican que ha habido algunas 

medidas que les permiten “susbsistir” como son: los préstamos de usura cero que ofrece CARUNA, 

-Cooperativa de Abono y Crédito – propiedad del gobierno; los bonos a los agricultores, los créditos 

para vivienda, créditos personales…estas ayudas les permite tener trabajo.  

 

Principales problemas del país  
-Porcentajes—2011 a la fecha- 

(Principales menciones) 
 

 Problema 2018 2017 Años previos 

Ene Set May Ene 2016 2015 2014 2013 2012 

Desempleo 57 64 60 65 43 37 33 40 33 

Costo de la vida – escasez 

alimentos 
13 9 8 12 16 10 12 10 12 

Tráfico/Consumo drogas 8 6 8 4 18 22 14 8 14 

Servicios públicos: energía, agua, 

falta hospitales, salud 
8 4 3 5 7 - - - - 

Corrupción en gobierno/Ortega 5 6 4 6 4 6 5 5 4 

Crimen y violencia 4 8 2 1 4 4 6 3 3 

Fuente: Anexo 14, cuadros estadísticos.  

Años 2011 a 2016:  se presentan resultados promedio. 
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F. OPINIÓN SOBRE LA MINERÍA 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la minería en nuestro país?  ¿Cree usted que debería permitir la 

operación de empresas mineras o más bien cree que se deberían prohibir?, Usted me dice que se 

debería prohibir la minería. ¿Por qué?  

El tema de la minería en los países de la región genera sentimientos encontrados….unos a favor y 

otros en contra. Y así se comporta la ciudadanía, con una mayoría que considera que no se debe 

permitir las actividades mineras en el país.  En este grupo es más frecuente encontrar informantes en 

las cabeceras de provincia, mientras que el apoyo se da más en Managua metro y entre las personas 

con estudios universitarios y secundarios.  
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-Otro 5%

Fuente: Anexo cuadro estadístico 20. 

Educación: 

Superior     43 % 

Secundaria 42 % 

Primaria     37 % 
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G. EDUCACIÓN EN EL PAÍS 

a) Tipo de colegio y calidad de las escuelas o colegios 

Pregunta: El colegio donde usted estudió ¿es privado o público?, ¿Su colegio fue?, En general, 

¿Dónde cree usted que hay mejor calidad de enseñanza en las escuelas y colegios?  

Entre los que asistieron al colegio, el acceso a la educación pública es generalizado y solo una minoría 

menciona acude a colegios o escuelas privadas. Estas últimas con mayor incidencia en el área de 

Managua metropolitana.   

Existe la percepción que ambos tipos de enseñanza- público y privado- tienen igual calidad de 

enseñanza sin embargo en las cabeceras de departamento y resto del país, es donde se considera que 

la calidad de las lecciones y aprendizaje es mejor.                                       

 

La educación en Nicaragua. 
-Porcentajes- 

       n/814 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Usted estudio en 

colegio privado o 

público 

 

-Público  79% 
-Privado 20% 

 

 

Su colegio fue: 

 

-Diurno  32% 

-Matutino 33% 

-Sabatino 17% 
-Nocturno 11% 

-Dominical 6% 

Donde dan mejor 

calidad de enseñanza 

n= 1202 

-Públicos 30% 
-Privados 39% 

-Igual 27% 

-NS 4% 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 15 y 19. 
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b) Hijos que estudian y tiempo de acceso a computadoras en los centros educativos 

Pregunta: ¿Tiene usted hijos que residen aquí en este hogar con usted que actualmente estudian?, 

En la escuela o colegio donde estudian sus hijos, ¿tienen tiempo que usted considere suficiente de 

acceso a computadoras para realizar trabajos?  

 

En el 43% de los hogares entrevistados vive uno o más educandos en instituciones de secundaria o 

primaria. Dos terceras partes reportan que los estudiantes no tienen acceso a computadoras para 

realizar sus tareas y para investigar temas de importancia. 

Los centros en áreas de Managua es donde hay más posibilidad que existen estas facilidades.  

 

 

 

  

57

43

No Sí

Hijos en los hogares que actualmente estudian:
Tiempo de acceso a computadoras en las escuelas o colegios 

-Porcentajes-
n/514

Hijos que estudian

Fuente: Anexo cuadro estadístico 16 y 17.

Tiempo de acceso a 

computadoras 

 

-Sí  33% 
-No 66% 

 

-NS/NR 2% 
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c) Calidad de las aulas donde estudian los hijos 

Pregunta:  ¿Cómo está la calidad de las aulas donde estudian sus hijos? ¿Bien iluminadas?, 

¿Pupitres en buenas condiciones?, ¿Hacinamiento? Muchos alumnos, instalaciones pequeña.  

 

Existe relativa satisfacción  con la calidad y facilidades que tienen los estudiantes en sus centros de 

estudios. Así lo manifiestan dos terceras partes de informantes en los que respecta a la iluminicacion, 

las condiciones de los pupitres, y la holgura en que se encuentran en las aulas.  Sin embargo reporta 

la mayoría problemas de hacinamiento. 

Estas condiciones favorables no se evalúan así en todas las regiones. Sin embargo la mayoría supera 

el 60% de satisfaccion.   

 

 

 

67

28

5

68

28

3

64

34

2

Sí No NS/NR

La calidad de las aulas en cuanto a iluminación, pupitres 
en buenas condiciones y hacinamiento 

-Porcentajes, n=514 -

Iluminación Pupitres en buenas condiciones Hacinamiento

Fuente: Anexo cuadro estadístico 18 y 19.
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d) Satisfacción con la calidad de educación que reciben los hijos 

Pregunta: En general, ¿está usted satisfecho con la calidad de la educación que reciben sus hijos?  

 

Hay complacencia en la enseñanza que se está impartiendo en los centros educativos del país, en 

especial en Managua metro, entre las mujeres, informantes de 25 años y más o con preferencia 

partidaria.  Los seguidores del FSLN, si se manifiestan menos satisfechos y solo un 52% indició 

estarlo, número menor al 67% del PLC que si se declara contento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          TOTAL 

                                               

 

 

El agrado con la enseñanza que reciben se debe a que “en la actualidad se han abierto más escuelas 

públicas y no hay que pagar”, “reciben alimentación del gobierno”, “los bonos para comprar útiles 

escolares.”  Por el contrario, el desagrado lo asociación con la percepción o creencia que  “los 

maestros son malos, no dan buena eduación, los supuestos abusos de autoridad, supuestos acoso a 

niños y niñas y jóvenes”. 

 

 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 16. 

REGIÓN SEXO 

43

53
47

38
35

50

Muy
satisfecho

Metro Cabecera Resto Masculino Femenino

Muy 
satisfecho

42%

Algo 
satisfecho

37%

Poco 
satisfecho

12%

Nada 
satisfecho

8%

Mucha satisfacción con la calidad de educación que reciben los hijos   

-Porcentajes- n=514 
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e) Preocupación por la experiencia en los centros educativos de los hijos 

Pregunta: ¿Cuánto de acuerdo está usted con la siguiente afirmación? Hablamos por lo menos dos 

o tres veces por semana con los niños que estudian y preguntamos si están disfrutando de sus 

experiencias en la escuela o colegio.  

 

Un poco más de la mitad de los padres de familia, seis de cada diez, coinciden que por lo menos dos 

o tres veces por semana se preocupan por las viviencias de los niños en los centros educativos. Esta 

preocupación es mayor en la cabera del país, además entre las madres de familia o cuando hay un 

padre con educación superior.  

Esta coversación puede ser “muy rápida o superficial.” Sin embargo, al menos algunos sí lo hacen y 

se incrementa esta relación a medida que se eleva el nivel educativo. 

 

 

 

 

 

 

 

61
71

64
56 55

66

54

65 65

Muy de
acuerdo

Metro Cabecera Resto Masculino Femenino Primaria Secundaria Superior

Acuerdo con "hablar con los hijos sobre sus experiencias"
-Porcentajes- n=514 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 18. 

REGIÓN SEXO EDUCACIÓN 
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f) Padres ayudan a los hijos a estudiar-Reciben clases de inglés  

Pregunta: ¿Ayuda usted a los niños que estudian que viven en su hogar  con sus  tareas?, En la 

escuela o colegio donde estudian sus hijos ¿reciben clases de inglés?  

 

Cuando los centros educativos dejan tareas a los estudiantes, la mayoría de los padres, cinco de cada 

siete, indican que sí les ayudan a realizarla, en especial por parte de las madres de 25 a 39 años de 

edad y con educación superior. Quienes no ayudan a los hijos, dicen que otro en el hogar sí les ayuda.  

En la actualidad, el mercado laboral demanda a personas con un segundo idioma en especial inglés, 

no obstante, cuatro de cada siete estudiantes no reciben lecciones de inglés en los centros educativos, 

que es parte los exlcuye de posiciones que pueden tener tambien mejores ingresos y espectitiva de 

mejoraramiento. Esto es más probable en las zonas rurales del país y en las escuelas primarias.  

 

 

Los padres y las tareas y la enseñanza de inglés en centros educativos 

                                                                               -Porcentajes- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Padres ayudan a los 

hijos con las tareas     
Porcentajes, n =514  

-Sí, siempre 69% 

-No lo hago yo, lo hace otro 

en el hogar 29% 

-Nunca tiene tareas 3% 

 

Reciben clases de inglés 

en las escuelas/colegios  

Porcentajes, n = 514 
-Sí, todos los días 14% 

-Si, 3 a 4 veces por semana 4% 

-Sí, un par de veces por 

semana 27% 

-No recibe 55% 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 16 y 17. 
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g) Centros educativos se comunican con padres a informar progreso de los hijos 

Pregunta: La escuela o colegio ¿se comunica con usted para contarle o informarle  del progreso de 

su(s) hijo (s)?  

En los  centros educativos, donde estudian los hijos de los informantes, se percibe que hay 

comunicación con los progenitores o responsables de los estudiantes. Existe un relación para 

mantenerlos informados sobre el progreso de los alumnos, factor importante para los padres el saber 

como avanzan sus hijos o si necesitan ayuda. Esta incidencia es mayor en la cabecera seguido del 

resto del país, la comunicación se da más con las madres de familia de 25 a 39 años de edad y quienes 

tienen mayor nivel educativo.  

Se presenta además una relación con estas relaciones  de los centros educativos y la situación familiar. 

Cuando las condiciones financieras del informantes y de su familia, se presenta una mejor 

enterrelacion con las escuelas y colegios. 

  

 

 

 

 

SÍ
78%

No
22%

El centro educativo se comunica con los padres para 
informar el progreso de sus hijos 

-Porcentajes- n =514

Fuente: Anexo cuadro estadístico 17.
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h) Debería ser obligatoria la educación sexual en escuelas y colegios 

Pregunta: ¿Cree usted que, en los colegios de nuestro país, la educación sexual debería ser 

obligatoria para todo niño que cursa sus estudios?  

 

La enseñanza de la educación sexual es un tema que están creando controversias en los diferentes 

países de la región, no tanto por la enseñanza en sí, sino por los temas y la forma en que se pueden 

desarrollar.   

Los nicaragüenses en mayoría absoluta  está  de acuerdo en que las escuelas o colegios del país deben 

impartir obligatoriamente educación sexual, opinión similar por parte de padres y madres en todas 

las regiones y con educación superior.   

 

   

 

 

 

Sí
84%

No
14%

NS
2%

Debería ser obligatoria la educación sexual en los centros 
educativos 
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 19.

Nivel educativo
Primaria      76%
Secundaria 87%
Superior     91%
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i) Destino del presupuesto educativo 

Pregunta: Nuestro gobierno tiene presupuesto limitado.  Con respecto al  presupuesto para 

educación ¿cree que debería dar más dinero y recursos a?  

 

El destino del presupuesto nacional  que se designa a la educación del país es de importancia nacional- 

indican que de ello depende la calidad y la facilidad de acceso que puede tener la juventud y niñez 

del país. Entonces surge la interrogante de ¿cómo debe ser la distribución de este recurso?.  

Un poco menos de la mitad de la población informante indica que con el poco presupuesto que tiene 

el Gobierno dispuesto a educación, se debe brindar más ayuda a las escuelas primarias, “ayudar a 

fortalecer las bases educativas de las generaciones futuras“; una quinta parte opina que se debe 

destinar más a los centros de estudios secundarios y una proporción menor a las instituciones técnicas 

y vocacionales.   

Las universidades son las citadas con más frecuencia en las cabeceras de departamento. 

 

 

 

8

11

13

20

48

NS

Universidades

Colegios
técnicos/vocacionales

Escuelas secundarias

Escuelas primarias

Opinión sobre el destino del presupuesto educativo
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 19.  
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H.  LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado? 

 

Ha decrecido el sentimiento que en la actualidad tienen una mejor condición financiera familiar con 

relación al año previo – esta proporción desciende cuatro puntos e igual porcentaje considera que está 

igual – no ha habido cambios- A la vez, se mantiene una quinta parte que estima que ahora están peor  

que el año pasado…esta proporción no muetra cambios desde setiembre del 2017. En este grupo se 

concentra un 51% de los seguidores de partido opositor contrario al 18% de correligionarios del 

sandinismo. 

 

 

  

32 32
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31

35 34
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35 35
37

31 32
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32

42

35

23

38 38

24

Mucho mejor/mejor Igual/NS/NR Mucho peor/peor

Fuente: anexo 4, cuadros estadísticos.

Tendencias en la percepción de economía familiar 
en comparación con el año pasado

-Porcentajes totales-

ene-16 may-16 oct-16 ene-17 may-17 set-17 ene-18
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I. EL COSTO DE LA VIDA 

1. El incremento en el costo de vida 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 

vida está igual, ha subido poco, ha subido algo o ha subido mucho?  

 

La percepción del costo de la vida que implica dificultad para las familias, en comparación a 

cuatro meses atrás, presenta tendencia constante relación a mediciones anteriores al 2014.  

Quienes más opinan de esta manera son las personas de 25 a 39 años de edad y mujeres. 

 

 

 

 

 

 

 

1

1,5

2
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3
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4

Ín
d
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e

Tendencias en la opinión sobre cuánto ha subido el costo de la 
vida en los últimos cuatro meses.-

-Índice-

Fuente: Anexo cuadros estadísticos y estudios anteriores.
a) Índice: 4=Mucho, 3=Algo, 2= Poco, 1=Nada /igual

Año
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J. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?   

 

La incidencia de personas víctimas de robo o asalto muestra tendencia decreciente después de 

su incremento en la medición de mayo 2017, además en la actual medición se obtiene el 

porcentaje más bajo de toda la serie desde el 2003, es decir, dos de cada trece personas 

residentes de los hogares entrevistados. No obstante, en Managua es donde más se presenta 

dicha situación.  
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Tendencias en la proporción de personas víctimas 
de robos o asaltos

-Porcentajes-

Fuente: anexo 6, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Año

Víctimas en Managua:  21% 

Cabeceras departamento: 15% 

Resto país:                        12% 
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2. Tendencia de incremento en el crimen y motivadores de delincuencia 

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en 

nuestro país ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?  

 

Desde el 2017 hay tendencia creciente sobre la opinión de los entrevistados en que el nivel de 

delincuencia en el país ha aumentado. Aquellos que más opinan así son las mujeres, 

representando un problema de índole nacional para el gobierno actual, debido a que cada vez 

menos personas opinan que hay menos crimen.  
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Tendencias en el nivel de delincuencia en los 
últimos cuatro meses. 

-Porcentajes- (*)

Ha aumentado Ha disminuido

Fuente: Anexo 13, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
*del 2009 al 2017 se registran un promedio anual. Se excluyen opiniones NS/NR
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K. OPINIÓN SOBRE COMPRAS DE MARCAS CONOCIDAS 

Pregunta: ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmación?  Cuando hago 

compras prefiero comprar una marca conocida.   

 

Cuando las personas suelen ir de compras, prefieren productos de marcas conocidas, sies de 

cada once entrevistados estuvieron muy de acuerdo. Los que más coinciden con esto son las 

personas residentes en la cabecera y con educación superior, representando factor importante 

para los productores o comercio del país.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

53

28

8 7
4

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo NS/NR

Opinión sobre comprar marcas conocidas
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 21.  
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VI. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANIEL ORTEGA 

1. Evaluación actual 

Pregunta: ¿Considera usted que Daniel Ortega desempeña su labor como presidente?  

 

Muy pocas personas opinan que el presidente actual Daniel Ortega, desempeña algo mal o muy 

mal sus labores como presidente. Por el contrario el 62% de los entrevistados opinan que se 

realiza favorablemente sus labores, indicador importante debido a que el actual presidente se 

encuentra en el poder desde enero del 2007. Al analizar la diferencia entre quienes opinan bien 

y mal, se obtiene un resultado positivo y notorio con índice de 50%. 

 

  

Muy bien 
25%

Algo bien  
37%

Ni bien, ni mal/NS
26%

Mal 
9%

Muy mal 
3%

Evaluación de labores del Presidente Daniel Ortega
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos. *Se restan las opiniones negativas de las positivas. 

Índice* 50 
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2. Tendencias en la evaluación presidencial 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?    

La tendencia de quienes aprueban las labores del presidente Daniel Ortega se mantiene similar 

a la medición anterior y el índice muestra un comportamiento creciente desde el 2016-2017. 

Esto se da principalmente en la población de Managua y personas menores a los 24 años de 

edad y con educación superior.  

Como se observa el programa de Ortega de los regalos y prebendas a la problación, esta 

surtiendo efecto. Sin embargo, hay que tener también claro que un 38 % de la población no esta 

satisfecho con el desempeño poblacional. 
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Fuente: anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Muy bien/bien Indice

Tendencias en la aprobación de las labores de  

Daniel Ortega como presidente según año- 2007 a Enero 2018 
-Índice-a) 
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3. Evaluación de administraciones presidenciales en periodos similares  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?   

 

Al comparar las evaluaciones sobre labores presidenciales en periodos similares al mandato de 

Daniel Ortega, inclusive con su propia administración, se observa que mantiene resultados 

favorables por encima de expresidentes como Bolaños, Alemán y Chamorro.  

 

 

Evaluación  

Mandatario 

 
Ortega 

 
Ortega 

 
Ortega  

 
Bolaños 

 
Alemán 

 
Chamorro 

 Ene.  

18 

Ene. 

13 

Feb. 

08 

Ene. 

03 

Ene. 

98 

Jun. 

91 

Total       

Muy bien/Bien 62 58 21 30 31 40 

Ni bien/ni mal/NS 26 23 37 34 37 37 

Muy mal/Mal 12 19 43 34 33 23 

       

Índice b/ 50 39 (22) (4) (2) 17 

       
Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  
b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

 

  

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 
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4. Aprobación de labores a nivel general 

Pregunta: En concreto, ¿aprueba o desaprueba usted la labor presidencial de Daniel Ortega?”  

Siguiendo en relación con las labores del presidente Daniel Ortega, tres de cada cuatro entrevistados 

aprueban su labor, representando la opinión de la mayoría de la población y su tendencia ha estado 

creciendo desde el 2014, factor positivo para el presidente.  
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Fuente: anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Aprobación gestión presidencial- 2014- Enero 2018
-Porcentajes-

Desaprueba Aprueba
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B. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN ROSARIO MURILLO 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 

vicepresidente Rosario Murillo? ¿Diría usted que se desempeña?  

La mayoría absoluta de la población adulta, considera que la vicepresidente Rosario Murillo, 

desempeña bien o muy bien sus labores en el actual gobierno. El índice sobre las labores se encuentra 

11 puntos por encima del resultado de Daniel Ortega. 

La vice presidenta también tienen programas de ayuda a grupos poblacionales con necesidades 

priotarias. Esto hace que ella junto a su marido el presidente, formen una pareja que está al frente del 

gobierno y se puede definir como la vocera del gobierno, da  una visión de más atención. Ejemplo de 

esto, y con el inicio de clases, ella fue la que anuncia esos programas especiales: como la jornada de 

vacunación, la fumigación en los hogares para prevenir las enfermedades contagiosas como el dengue.  

Promover que niños sean inscritos en los centros educativos donde la educación es gratuita, y en 

aquellas localidades “muy pobres”, les entregan paquetes de útiles escolares, calzado, uniformes, 

alimentación…merienda escolar…, bonos escolares y el dinero para el transporte. 

En la enseñanza secundaria se les entrega un bono 400 córdobas a los estudiantes para invertir en sus 

estudios.  

                   

 

 

 

Muy bien
34%

Algo bien
43%

NS/NR
7%

Algo mal
8%

Muy mal
8%

Evaluación de labores del 
Vice Presidente Rosario Murillo

-Porcentajes-

* Se restan opiniones negativas de las positivas
Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos.

Índice* 61 
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C. OPINIÓN DE QUIEN MANDA EN NICARAGUA 

Pregunta: Algunos dicen que es Doña Rosario que realmente gobierna aquí en Nicaragua y no 

tanto Daniel.  Otros dicen que es Ortega quien  manda allí en el gobierno.  Otros no saben. ¿Usted 

que opina?   

 

A la interrogante de quien manda en el actual gobierno de Nicaragua entre presidente versus 

vicepresidente, se obtiene como respuesta que cinco de cada nueve personas consideran que 

quien manda es doña Rosario Murillo (vicepresidente), en menor proporción tres de cada nueve 

indican que quien lo hace es el señor Daniel Ortega. Esta última se da más entre personas 

menores a 24 años de edad y con educación primaria.  

Esta posición de la Primera dama, -vice presidenta- se debe a que ella es la que “mantiene todo, 

está al mando del país….” 
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D. LO MEJOR PARA EL PUEBLO 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia cree usted que Daniel Ortega hace lo que es mejor para el pueblo?  

La posición tan favorable de Ortega es consistente y es así como cuatro personas de cada diez 

ciudadanos opinan que “casi siempre” o “siempre” el presidente Daniel Ortega hace lo que es mejor 

para el pueblo. Quienes más comparten esta opinión son las personas de Managua. Percepción que 

va de la mano con las labores del presidente, donde lo calificaron satisfactoriamente.  
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Fuente: Anexo 13, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Frecuencia con la que el Presidente busca 
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-Porcentajes-
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VII. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 

si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable  

 

De las personalidades de Nicaragua, el señor Román González -conocido como el “Chocolatito” 

en un boxeador y actualmente es el  subcampion en ese deporte. Le siguen  figuras políticas como 

Rosario Murillo, Daniel Ortega. Iris Montenegro, diputada sandinista y primera vicepresdienta 

del parlamento, obtuvo el porcentaje más bajo de opiniones favorables. 

Imagen de personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Personalidad evaluada 

Enero, 2018 Opinión Favorable 

Favorab. Desfav. Índice 
Set, 

2017 
Mayo, 
2017 

Enero 
2017 

2016* 2015* 

Román González (Chocolatito)  81 9 72 75 -- -- -- -- 

Rosario Murillo  72 21 51 76 54 76 69 70 

Daniel Ortega 71 22 49 74 59 74 64 69 

Aminta Granera  61 20 41 72 62 73 -- -- 

Leopoldo Brenes  56 12 44 44 42 54 -- -- 

Fidel Moreno  45 9 36 50 46 44 47 -- 

Omar Hallesleven  36 11 25 38 34 43 -- -- 

Juan Abelardo Mata  31 7 24 -- -- -- -- -- 

Silvio J. Báez Ortega 27 6 21 -- -- -- -- -- 

Roberto Rivas  26 48 -22 -- -- -- -- -- 

Gustavo Porras  24 20 4 22 22 -- -- -- 

Iris M. Montenegro B.  18 5 13 18 11 18 -- -- 
Fuente: Anexo 7-10, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

* Indican promedio obtenido durante el año. 
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B. OPINIÓN SOBRE ACCIONES PARA ROBERTO RIVAS 

Pregunta: Con cual de las siguientes está usted más de acuerdo con respecto a acciones para 

Roberto Rivas? 

Un poco más de la mitad de la población entrevistada señala que la acción a tomar sobre el señor 

Roberto Rivas, es la destitución de su cargo. Por el contrario, apenas una quinta parte opina que se 

debe quedar en su puesto como jefe del Consejo Supremo Electoral.  
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Fuente: Anexo 12a, cuadros estadísticos.
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C. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted?  

 

1.  Simpatía actual 

Dos de cada cuatro entrevistados señalan que su preferencia partidaria es por el partido Frente 

Sandinista de Liberación Nacional (FSLN). Sin embargo, es relevante mencionar que un 46% 

de los ciudadanos indican no sentirse atraído por alguna de las agrupaciones políticas actuales. 

 

  

   Fuente: Anexo 14, Cuadros estadísticos. 
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted? 

 

La tendencia sobre preferencias partidarias, a lo largo de los últimos diez años, a mostrado 

comportamiento similar entre 2012-2017 para el partido Frente Sandinista de Liberación 

Nacional. También para el Partido Liberal Constitucionalista ha mantenido tendencia constante 

pero muy por debajo en comparación al FSLN.  
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VIII. TEMAS COYUNTURALES 

A. EL DEPORTE FAVORITO 

Pregunta: ¿Cuál es su deporte favorito?, ¿Que le gusta seguir ya sea en televisión o jugar? 

 

Temas del día a día para la población como los deportes, señalan en especial el futbol y beisbol como 

los preferidos, donde dos de cada siete les gusta seguir o jugar futbol y aproximadamente dos de cada 

ocho personas se inclinan por el beisbol. 

La preferencia deportiva es un asunto generacional en el país. Aquellos que son mayores de 40 años 

de edad tienden a seguir y practicar el beisbol, mientras que los menores de 30 años se inclinan 

mayoritariamente por el fútbol. 
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B.  AGRESIONES FAMILIARES 

Pregunta: Qué cree usted se debe hacer con los hombres que maltratan a sus compañeras, esposas, 

novias y en general a las mujeres. 

 

Tema de importancia para la sociedad, que a su vez influye en la educación de las personas, se 

encuentra el maltrato familiar y sufrido en especial por el sexo femenino. Además, cinco de cada 

nueve personas opinan que a los hombres que maltratan a las mujeres deben ser encarcelados mínimo 

diez años. 
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Fuente: Anexo 9a, cuadros estadísticos. 
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C. OPINIÓN SOBRE CASTIGOS PARA HOMBRES QUE MALTRATAN A LAS MUJERES 

Pregunta: Qué considera usted se debe hacer con los hombres que maltratan a sus compañeras – 

esposas- novias. 

 

Continuando con el tema de agreciones contra las mujeres, se concluye que en su mayoría absoluta 

las personas opinan que los hombre agresores deben ser encarcelados, no menos de diez años.  Las 

mujeres deben ser vistas y tratadas en igualdad, lo cual no ha sido fácil cambiar este concepto atraves 

de los años.  
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Fuente: Anexo 9a, cuadros estadísticos.
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D. PERCEPCIÓN DE FUTBOL MUNDIAL RUSIA 2018 

Pregunta: Y pensando en la Rusia 2018, qué país cree usted será el campeón mundial de futbol?  

 

Son pocas las personas que opinan sobre quien será el próximo campéon mundial de futbol. 

Aquellos que sí señalan un ganador indican a Brasil o Alemania como las principales, además 

de que nadie dio posibilidades a los representantes del área de Concacaf (México, Costa Rica 

o Panamá).   
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E. CUALES SON LOS PLANES DE LAS PERSONAS PARA ESTE 2018 

Pregunta: Qué planes tiene usted para el año 2018 que se inicia? 

 

Como metas para el 2018, las personas señalan principalmente seguir estudiando o graduarse, 

cancelación de deudas, y cambiar de empleo. Las mujeres son las que más indican cancelar deudas, 

así como los mayores a los cuarenta años. Seguir estudiando es señalado más por personas ubicadas 

en el centro del país y menos por quienes viven en zona rurales. 
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Fuente: Anexo 11,  cuadros estadísticos.
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F. ESTAN LAS PERSONAS PREPARADAS PARA ADMINISTRAR SUS FINANZAS ESTE 2018 

Pregunta: Usted ya está preparado con conocimientos de cómo administrar sus finanzas este año 

2018 

Los entrevistados en su mayoría indican estar preparados con conocimentos sobre como administrar 

sus finanzas para el presente año. Esta opinión tiende a ser más común principalmente por las 

personas de Managua y quienes tienen educación superior.  
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Fuente: Anexo 11, cuadros estadísticos.
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G. OPINIÓN SOBRE NICARAGUA COMO EL PAÍS CON MÁS LUGARES TURISTICOS DE CENTROAMÉRICA 

Pregunta: Cuan de acuerdo está usted en que nuestro país es el que tiene más lugares de turismo y 

recreo en todo Centroamérica  

 

Nicaragua también se carcateriza como un país turístico por sus hermosos lugares. Por esta razón los 

ciudadanos, en especial en las cabeceras, opinan que es el país con más lugares turísticos de todo 

Centroamérica. 
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Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos. 
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H. OPINIÓN SOBRE PROYECTOS QUE DEBERÍA DE DESARROLLAR EL GOBIERNO 

Pregunta: Que proyecto le gustaría que desarrollara el gobierno para su municipalidad o 

comunidad?  

 

Reparación de carreteras, infraestructura de colegios y lugares recreativos son proyectos en que les 

gustaría a las personas que el gobierno desarrolle en comunidades o municipalidades. Esto para así 

incentivar la educación y el desarrollo del país. 
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IX. METODOLOGIA 

 

A continuación se describe una síntesis del diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

Población de estudio 

• Consiste en todas las personas de 16 años y más de Nicaragua  según los datos del Censo de 

Población, durante las fechas de recolección de campo de la investigación y que residen en 

hogares privados. 

 

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1202 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Nicaragua  (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, 

se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los segmentos  

proviene del Censo Nacional de Población.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y 

edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Nicaragua en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas 

en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la 

noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del 

país en caso de ser requerido.  
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Recolección de la información u supervisión 

• El cuestionario utilizado por CID/Gallup se administra en  tableta programada para la 

recolección de los datos de las encuesta. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con 

preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya 

están establecidas) y 

preguntas “abiertas” (el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. Los 

temas y preguntas a 

tratar se decidieron con 

base en conversaciones 

con periodistas, líderes 

de opinión y 

costarricenses que se 

obtienen en estudios 

cualitativos. Además, se 

tomó en consideración la 

base de datos de 

preguntas hechas en 

estudios anteriores para 

así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del 

tiempo. 

 

 

Características de la muestra – Enero, 2018 

-Porcentajes, n= 1202 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100 Sexo 100 
16 a 24 años 27 Masculino 50 
25 a 44 años 46 Femenino 50 
45 y más 26 

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Resto 55 

Primaria/ninguna 32 Cabecera 27 
Secundaria 50 Metro 18 
Superior 18   
a/ La n es 1202  para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 

lo contrario se indica 

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 

decimales. 

Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1-2 y 15. 
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Los entrevistadores 

• Los responsables  de recopilar la información en el campo, son personas de  confidencialidad 

de palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación 

secundaria y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán 

laborando. En muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior. Tambien, a cada 

informante se le entrega una boleta de gracias y con los teléfonos de la oficina en caso que 

desee hacer alguna observación. 

 

Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información. Ellos van con entrevistadores al 

campo y adicional hay validación por la vía telefónica y del  audio a las tabletas  

 

Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 09 y 16 de enero, 2018, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares  de tal forma  que 

se tuviera acceso a personas que tuvieran empleos en horas laborales y regresaran a sus 

hogares. Para esto, las entrevistas en Nicaragua metropolitano o telefónicas se iniciaron, de 

lunes a viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en 

entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de 

las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 

 Supervisión de la información 

• Todas las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevistas, así como el uso GPS. 
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Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.83 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos nicaraguenses, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%. 
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